




























































やまぐちっ子 学習プリント              小数(2) ステップ１  月  日 

 

 

 

   

次の計算をしましょう。 

①  0.2×7                  ② 0.4×6 

②  0.3×8                 ④ 0.7×3 

⑤  0.9×5                 ⑥ 0.6×5 

⑦  0.5×4  .0             ⑧ 0.8×10 

 

かけ算のひっ算をしましょう。 

①           ②            ③  

     2 . 4           3 . 9               2 5 . 7 

×   7        ×   8             ×     4   

                                      

     

 

 

④             ⑤             ⑥  

      1 . 3             2 . 6                 4 . 8 

      × 4  2          × 3  3             × 7  5  

     

       

       

 

5 年生が 1人 1鉢
はち

のパンジーを育てます。1鉢
はち

に 2.1  の 

土が必要です。58 人では，何  の土がいるでしょう。 

     （式）                           

 

                                         答え(            ) 

 

かごにメロンが 12 こ入っています。 

メロン 1つの重さは 0.8  で，かごの重さは 0.2  です。 

全体の重さは何 でしょう。 

     （式） 

       

                             答え(              ) 

計算スペース 

                   

 年    組  名前 

 小学校 5年算数 

1 

2 

 

ヒント 

まず,整数

と同じよ

うに計算

しよう。小

数点を忘

れないよ

うに！ 

4 

 

3 

 



やまぐちっ子 学習プリント              小数(2) ステップ１  月  日 

 

 

 

   

次の計算をしましょう。 

① 0.2×7＝1.4                ② 0.4×6＝2.4 

③ 0.3×8＝2.4               ④ 0.7×3＝2.1 

⑤ 0.9×5＝4.5               ⑥ 0.6×5＝3 

⑦ 0.5×4＝2.0               ⑧ 0.8×10＝8 

 

かけ算のひっ算をしましょう。 

②           ②            ③  

     2 . 4           3 . 9               2 5 . 7 

×   7        ×   8             ×     4   

       1 6 . 8          3 1 . 2           1 0 2 . 8 

     

 

 

④             ⑤             ⑥  

      1 . 3             2 . 6                 4 . 8 

      × 4  2          × 3  3             × 7  5  

        2  6          7  8          2 4 . 0 

        5  2           7 8           3 3 6   

       5  4 . 6         8 5 . 8         3 6 0 . 0 

 

5 年生が 1人 1鉢
はち

のパンジーを育てます。1鉢
はち

に 2.1  の 

土が必要です。58 人では，何  の土がいるでしょう。 

     （式）                           

2.1×58＝121.8 

                                         答え(  121.8    ) 

 

かごにメロンが 12 こ入っています。 

メロン 1つの重さは 0.8  で，かごの重さは 0.2  です。 

全体の重さは何 でしょう。 

     （式） 

      0.8×12＝9.6 

9.6＋0.2＝9.8                 答え(   9.8        ) 

計算スペース 

                   

 年    組  名前 

 小学校 5年算数 

1 

2 

 

ヒント 

まず,整数

と同じよ

うに計算

しよう。小

数点を忘

れないよ

うに！ 

4 

 

3 

 



やまぐちっ子 学習プリント            小数(2) ステップ２   月  日 

 

 

        

 

次の計算をしましょう。               

 

① 0.3×0.4          ② 0.5×0.7 

② 4.2×0.2          ④ 1.7×0.5 

⑤ 3.5×0.8            ⑥ 7.5×0.6 

 

 

⑦            ⑧           ⑨ 

  6 . 8           5 . 6            4 . 7 

     × 3 . 2          × 7 . 4          × 8 . 1   

            

         

      

 

⑩             ⑪            ⑫ 

3 . 6            9 . 5             0 . 4 

     × 5 . 8          × 8 . 2           × 7 . 5   

           

       

        

 

たて 4.2ｍ，横 5.3ｍの長方形の面積はいくらでしょう。       

 

（式） 

 

 

         答え（              ） 

 

1Ｌのガソリンで 9.2km 走る自動車があります。 

ガソリン 8.5L で，この自動車は何 km 走るでしょう。 

 

（式） 

 

答え（           ） 

                    
小学校 5年算数 

1 

2 

3 

計算スペース 

  年  組 名前 



やまぐちっ子 学習プリント            小数(2) ステップ２   月  日 

 

 

        

 

次の計算をしましょう。               

 

③ 0.3×0.4＝0.12       ② 0.5×0.7＝0.35 

③ 4.2×0.2＝0.84       ④ 1.7×0.5＝0.85 

⑤ 3.5×0.8＝2.8         ⑥ 7.5×0.6＝4.5 

 

 

⑦            ⑧           ⑨ 

  6 . 8           5 . 6            4 . 7 

     × 3 . 2          × 7 . 4          × 8 . 1   

           1  3  6                 2  2  4                    4  7 

        2  0  4                 3  9  2                 3  7  6      

     2  1 . 7  6            4  1 . 4  4             3  8 . 0  7 

 

⑩             ⑪            ⑫ 

3 . 6            9 . 5             0 . 4 

     × 5 . 8          × 8 . 2           × 7 . 5   

          2  8  8                  1  9  0                     2 0 

       1  8  0                 7  6  0                     2  8      

        2  0 . 8 8              7  7 . 9  0                 3 .  0  0 

 

たて 4.2ｍ，横 5.3ｍの長方形の面積はいくらでしょう。       

 

（式） 

4.2×5.3＝22.26 

 

         答え（ 22.26 ㎡ ） 

 

1Ｌのガソリンで 9.2km 走る自動車があります。 

ガソリン 8.5L で，この自動車は何 km 走るでしょう。 

 

（式） 

9.2×8.5＝78.2 

答え（ 78.2km  ） 

                    
小学校 5年算数 

1 

2 

3 

計算スペース 

  年  組 名前 



やまぐちっ子 学習プリント 小数(2) ステップ３ 月 日

次の計算をしましょう。

① 8 ÷ 0.2 ② 7 ÷ 0.7
③ 6 ÷ 0.2 ④ 9 ÷ 0.3
⑤ 42 ÷ 0.6 ⑥ 28 ÷ 0.7
⑦ 81 ÷ 0.9 ⑧ 48 ÷ 0.6

次のわり算を筆算でしましょう。

① ② ③

0.3 5 4 0.6 9 6 0.9 1 0 8

④ ⑤ ⑥

3.2 6 7 2 1.4 8 1 2 4.3 3 0 1

山口産のこしひかりのお米が135 あります。1.5 ずつの 袋 に分ける
ふくろ

と何 袋 できるでしょうか。
ふくろ

（式）

答え（ 袋 ）

3

小学校５年算数 年 組 名前

1

２

  



やまぐちっ子 学習プリント 小数(2) ステップ３ 月 日

次の計算をしましょう。

① 8 ÷ 0.2 ＝ 40 ② 7 ÷ 0.7＝ 10
③ 6 ÷ 0.2 ＝ 30 ④ 9 ÷ 0.3＝ 30
⑤ 42 ÷ 0.6 ＝ 70 ⑥ 28 ÷ 0.7＝ 40
⑦ 81 ÷ 0.9 ＝ 90 ⑧ 48 ÷ 0.6 ＝ 80

次のわり算を筆算でしましょう。

① ② ③

1 8 0 1 6 0 1 2 0

0.3 5 4 0 0.6 9 6 0 0.9 1 0 8 0

3 6 9

2 4 3 6 1 8

2 4 3 6 1 8

0 0 0

④ ⑤ ⑥

2 1 0 5 8 0 7 0

3.2 6 7 2 0 1.4 8 1 2 0 4.3 3 0 1 0

6 4 7 0 3 0 1

3 2 1 1 2 0

3 2 1 1 2

0 0

山口産のこしひかりのお米が135 あります。1.5 ずつの 袋 に分ける
ふくろ

と何 袋 できるでしょうか。
ふくろ

（式） 135÷ 1.5＝ 90

答え（ 90 袋 ）

小学校５年算数 年 組 名前

1

２

3   



やまぐちっ子 学習プリント 小数(2) ステップ４ 月 日

次のわり算を筆算でしましょう。

① 5.4 ÷ 0.3 ＝ 18 ② 9.6 ÷ 0.6 ＝ 16 ③ 10.8 ÷ 0.9

1 8 1 8 1 8

0.3 5.4 0.3 5.4 0.3 5.4

3 3 3

2 4 2 4 2 4

2 4 2 4 2 4

0 0 0

1
次のわり算の商を四捨五入して， の位までの概 数で表しましょう。

しゃ がいすう

10

① 3.7 ÷ 0.3 ② 9.6 ÷ 0.7 ③ 32.3 ÷ 0.9

1 8 1 8 1 8

0.3 5.4 0.3 5.4 0.3 5.4

3 3 3

2 4 2 4 2 4

2 4 2 4 2 4

答え 答え 答え

12.5Ｌのりんごジュースがあります。 【計算スペース】

1.5Ｌずつペットボトルに入れていきま
す。ペットボトルが何本でき，何Ｌあま 8

りますか。 1.5 1 2.5

（式） 12.5÷ 1.5＝ 8 あまり 0.5 0.5

答え（ 8本できて，0.5Ｌ あまる ）

3

小学校５年算数 年 組 名前

1

２



やまぐちっ子 学習プリント 小数(2) ステップ４ 月 日

次のわり算を筆算でしましょう。

① 5.4 ÷ 0.3 ＝ 18 ② 9.6 ÷ 0.6 ＝ 16 ③ 10.8 ÷ 0.9 ＝ 12
1 8 1 6 1 2

0.3 5.4 0.6 9.6 0.9 1 0.8

3 6 9

2 4 3 6 1 8

2 4 3 6 1 8

0 0 0

1
次のわり算の商を四捨五入して， の位までの概 数で表しましょう。

しゃ がいすう

10

① 3.7 ÷ 0.3 ② 9.6 ÷ 0.7 ③ 32.3 ÷ 0.9

1 2 .3 3 … 1 3. 7 1 … 3 5.8 8 …

0.3 3.7 0.7 9.6 0.9 3 2.3

3 7 2 7

0 7 2 6 5 3

6 2 1 4 5

1 0 5 0 8 0

9 4 9 7 2

1 0 1 0 8 0

答え 約12.3 答え 約13.7 答え 約35.9

12.5Ｌのりんごジュースがあります。 【計算スペース】

1.5Ｌずつペットボトルに入れていきま
す。ペットボトルが何本できて，何Ｌあ 8

まりますか。 1.5 1 2.5

1 2 0

（式） 12.5÷ 1.5＝ 8 あまり 0.5 0.5

答え（ 8本できて，0.5Ｌあまる ）

3

小学校５年算数 年 組 名前

1

２

9



やまぐちっ子 学習プリント 面積 ステップ１ 月 日

公式を完成させましょう。

三角形の面積＝

次の三角形の面積を求めましょう。

① ② ③

（式） （式） （式）

（ ） （ ） （ ）

公式を完成させましょう。

平行四辺形の面積＝

次の平行四辺形の面積を求めましょう。

① ②

（式） （式）

（ ） （ ）

1

小学校５年算数

４

年 組 名前

1

２

３

9cm

8cm
8cm

3cm

4cm

3.5cm

6cm

5cm

6cm

7cm



やまぐちっ子 学習プリント 面積 ステップ１ 月 日

公式を完成させましょう。

三角形の面積＝ 底辺×高さ÷２

次の三角形の面積を求めましょう。

① ② ③

（式） ９×８÷２＝３６ （式） ４×３.５÷２＝７ （式） ８×３÷２＝１２

（３６ｃｍ ） （ ７ｃｍ ） （１２ｃｍ ）２ ２ ２

公式を完成させましょう。

平行四辺形の面積＝ 底辺×高さ

次の平行四辺形の面積を求めましょう。

① ②

（式） ６×５＝３０ （式） ７×６＝４２

（３０ｃｍ ） （４２ｃｍ ）２ ２

1

小学校５年算数

４

年 組 名前

1

２

３

9cm

8cm
8cm

3cm

4cm

3.5cm

6cm

5cm

6cm

7cm



やまぐちっ子 学習プリント 面積 ステップ２ 月 日

下の四角形の面積を工夫して求めましょう。
く ふう

※ ヒント

三角形に分けて考えよう。

（式）

（ ）

下の三角形や平行四辺形の面積を求めましょう。

① （式）

（ ）

②

（式）

（ ）

1

小学校５年算数 年 組 名前

1

２

10cm

5cm

4cm

8cm

3cm

4cm

7cm

5cm



やまぐちっ子 学習プリント 面積 ステップ２ 月 日

下の四角形の面積を工夫して求めましょう。
く ふう

※ ヒント

三角形に分けて考えよう。

（式） １０×４÷２＝２０

１０×５÷２＝２５ ２０＋２５＝４５

（ ４５ｃｍ ）２

下の三角形や平行四辺形の面積を求めましょう。

① （式） ８×３÷２＝１２

（１２ｃｍ ）２

②

（式） ７×４＝２８

（２８ｃｍ ）２

1

小学校５年算数 年 組 名前

1

２

10cm

5cm

4cm

8cm

3cm

4cm

7cm

5cm



やまぐちっ子 学習プリント 面積 ステップ３ 月 日

下の台形の面積を求めましょう。

① ②

（式） （式）

（ ） （ ）

下のひし形の面積を求めましょう。

① ②

（式） （式）

（ ） （ ）

小学校５年算数

1

年 組 名前

1

２

3cm

5cm

7cm

9cm

5cm

7cm

9cm

8cm

6cm

3cm



やまぐちっ子 学習プリント 面積 ステップ３ 月 日

下の台形の面積を求めましょう。

① ②

（式） （３＋７）×５÷２＝２５ （式） （７＋９）×５÷２＝４０

（２５ｃｍ ） （４０ｃｍ ）２ ２

下のひし形の面積を求めましょう。

① ②

（式） ８×６÷２＝２４ （式） ３×９÷２＝13.5

（２４ｃｍ ） （１３.５ｃｍ ）２ ２

小学校５年算数

1

年 組 名前

1

２

3cm

5cm

7cm

9cm

5cm

7cm

9cm

8cm

6cm

3cm



やまぐちっ子 学習プリント 面積 ステップ４ 月 日

平行な２つの直線の間にある，下のような三角形ＡＢＣとＤＢＣの面積は，

同じになります。その理由を考えて，空らんに当てはまる言葉を書きましょう。

底 辺

※ 三角形ＡＢＣとＤＢＣは， と が ので，

面積は同じになる。

下の図で，色が付いている部分の面積を求めましょう。

（式）

（ ）

小学校５年算数 年 組 名前

11

２

Ａ Ｄ

Ｂ Ｃ

Ａ

7cm

3cm

6cm

9cm

Ｄ

Ｂ Ｃ

高

さ



やまぐちっ子 学習プリント 面積 ステップ４ 月 日

平行な２つの直線の間にある，下のような三角形ＡＢＣとＤＢＣの面積は，

同じになります。その理由を考えて，空らんに当てはまる言葉を書きましょう。

底 辺

※ 三角形ＡＢＣとＤＢＣは， 底辺 と 高さ が 等しい ので，

面積は同じになる。

下の図で，色が付いている部分の面積を求めましょう。

（式） 【解答例１】

三角形ＡＢＤ

７×６÷２＝２１

三角形ＡＣＤ

７×（９－６）÷２＝10.5

21＋10.5＝31.5

【解答例２】

９×10÷２＝４５（三角形ＡＢＣ）

９×３÷２＝13.5（三角形ＢＣＤ）

45－13.5＝31.5

（31.5ｃｍ ）２

小学校５年算数 年 組 名前

11

２

Ａ Ｄ

Ｂ Ｃ

Ａ

7cm

3cm

6cm

9cm

Ｄ

Ｂ Ｃ

高

さ







やまぐちっ子 学習プリント              分数 ステップ１   月  日 

 

 

 

 

 

  にあてはまる数を書きましょう。 

 

 

  ①        ＝               ②            ＝ 

  

                             

 
 

③           ＝          ④      ＝ 

 
 

次の分数を約分しましょう。 

 

 

①         （     ）  ②     （     ） 

 

 

 

③           （     ）  ④     （     ） 

 
 

次の（  ）の中の分数を通分しましょう。 

 

 

① （         ）    ②（         ） 

 

 

（          ）    （          ） 

         

 

 

③ （                  ）      ④（               ）       

 

 

    （                    ）        （               ） 

 
 

どちらが大きいでしょう。      に不等号をかきましょう。 

 

 

  ①               ② 

                    

小学校５年算数 
   

年  組 名前 

１ 

２ 

３ 

1 

4 
 

8 

 
2 

5 
4 

  

6 

9 
2 

 

6 

24 

 

9 

12 
 

4 

 

14 

35 
 

25 

75 
36 

48 

 

1 

3 
1 

4 

 

 

2 

5 
5 

7 

 

 

1 

2 
3 

4 

 

 

5 

12 

 

４ 

5 

6 
7 

8 
 

11 

15 
7 

10 
 

 

7 

8 
3 

10 

 

， ， 

， ， 

， 

， 

， ， 

， ， 



やまぐちっ子 学習プリント              分数 ステップ１   月  日 

 

 

 

 

 

  にあてはまる数を書きましょう。 

 

 

  ①        ＝               ②            ＝ 

  

                             

 
 

③           ＝          ④      ＝ 

 
 

次の分数を約分しましょう。 

 

 

①         （     ）  ②     （     ） 

 

 

 

③           （     ）  ④     （     ） 

 
 

次の（  ）の中の分数を通分しましょう。 

 

 

① （         ）    ②（         ） 

 

 

（          ）    （          ） 

         

 

 

③ （                  ）      ④（               ）       

 

 

    （                    ）        （               ） 

 
 

どちらが大きいでしょう。      に不等号をかきましょう。 

 

 

①                ② 

                    

小学校５年算数 
   

年  組 名前 

１ 

２ 

３ 

1 

4 
 

8 

2 
2 

5 
4 

 10 
 

6 

9 
2 

 

6 

24 

3

2 

9 

12 
 

4 

3

2 

 

14 

35 
 

25 

75 
36 

48 

 

1 

3 
1 

4 

 

 

2 

5 
5 

7 

 

 

1 

2 
3 

4 

 

 

5 

12 

 

４ 

5 

6 
7 

8 
＜ 

11 

15 
7 

10 
＞ 

1 

4 

2 

5 

1 

3 
3 

4 

 

7 

8 
3 

10 

 

4 

12 
3 

12 

14 

35 
25 

35 

35 

40 
12 

40 
6 

12 
9 

12 

5 

12 

， ， 

， ， 

， 

， 

， ， 

， ， 



やまぐちっ子 学習プリント              分数 ステップ２   月  日 

 

 

 

 

 

 

次の計算をしましょう。 

 

 

 ①    ＋                        ②    ＋    

 

 

 

 

 

 

 

③ 2   ＋  ＋            ④    ＋3    

 

 

 

 

 

 

 

⑤    ＋    ＋ 2            ⑥    － 

 

 

 

 

 

 

 

⑦    －               ⑧ 5    － 3 
 

 

 

 

 

 

 

⑨ 4    －              ⑩ 2 －     － 

 

 

 

 

 

                    

小学校５年算数 
 

  年  組 名前 

１ 
1 

3 
1 

5 

5 

6 
3 

8 

2 

5 
1 

4 

5 

7 
5 

14 

5 

12 
4 

15 

1 

3 

3 

4 
2 

7 

1 

2 
3 

10 

8 

9 

2 

3 

1 

8 
4 

5 
2 

3 
3 

4 



やまぐちっ子 学習プリント              分数 ステップ２   月  日 

 

 

 

 

 

 

次の計算をしましょう。 

 

 

 ①    ＋      ＝                 ②    ＋   ＝1   （  ） 

 

 

 

 

 

 

 

③ 2   ＋  ＋ ＝2   （  ） ④   ＋3   = 4   （  ） 

 

 

 

                  

 

 

 

⑤    ＋    ＋ 2             ⑥    －      =  

 

 

          

         ＝3   （   ） 

 

 

 

⑦    －   ＝             ⑧ 5  － －3  = 2   （   ） 
 

 

 

 

 

 

 

⑨ 4    －   ＝3  （     ）⑩ 2 －     －      ＝ 

 

                    

小学校５年算数 
 

  年  組 名前 

１ 

1 

3 
1 

5 

5 

6 
3 

8 

2 

5 
1 

4 

5 

7 
5 

14 

5 

12 
4 

15 

1 

3 

3 

4 
2 

7 

1 

2 
3 

10 

8 

9 
2 

3 

1 

8 
4 

5 
2 

3 
3 

4 

8 

15 

29 

24 

13 

20 

53 

20 

1 

14 

57 

14 

1 

60 

181 

60 

13 

28 

1 

5 

5 

24 

2 

9 

20 

9 

133 

40 

13 

40 
7 

12 



やまぐちっ子 学習プリント              分数 ステップ３   月  日 

 

 

 

 

 

 

次の商を分数で表しましょう。 

 

 

①  4 ÷ 7 ＝       ② 10 ÷ 3 ＝ 

 

 

 

次の分数を小数で表しましょう。わり切れないときはの位までの位までの小数

で表しましょう。 

 

 
 

①                ②            

 
 

  

③                      ④       

 

 
 

  次の小数や整数を分数で表しましょう。 
 

 

 

    ①  0.8 ＝           ② 0.72 ＝  

 

         

 

 

  ③ 0.364   ＝                   ④ 1.05  ＝ 

 

 
 

 

  

⑤  3 ＝                   ⑥ 18 ＝ 

 
 

 

                    

小学校５年算数 
 

  年  組 名前 

１ 

２ 

３ 

1 

3 

4 

5 

10 

25 

1 

100 

7 

9 

 
10 

 

 

72 

 
 

364 

  

１ 

 
100 

 



やまぐちっ子 学習プリント              分数 ステップ３   月  日 

 

 

 

 

 

 

次の商を分数で表しましょう。 

 

 

①  4 ÷ 7 ＝       ② 10 ÷ 3 ＝ 

 

 

 

次の分数を小数で表しましょう。わり切れないときはの位までの位までの小数

で表しましょう。 

 

 
 

①        0.8        ②            0.4 

 
 

  

⑤          0.33           ④       0.78 

 

 
 

  次の小数や整数を分数で表しましょう。 
 

 

 

    ①  0.8 ＝           ② 0.72 ＝  

 

         

 

 

  ③  0.364   ＝                   ④ 1.05  ＝ 

 

 
 

  

⑤ 3 ＝    （    なども可）⑥ 18 ＝    （    なども可） 

 

                    

小学校５年算数 
 

  年  組 名前 

１ 

２ 

３ 

1 

3 

4 

5 

10 

25 

1 

100 

7 

9 

4 

7 

10 

3 

3 

1 

18 

1 

 
10 

8 

 

72 

 
100 

364 

 1000 

１ 

 
100 

105 

6 

2 

36 

2 



やまぐちっ子 学習プリント 平均 ステップ１ 月 日

にあてはまることばを入れましょう。

いくつかの数量を，同じ大きさにならしたものを，

それらの数量の

といい，

÷

の式で求めることができます。

５個の卵の重さをそれぞれはかったら，次のようになりました。卵１個の重

さの平均は何 ですか。

２５ , ２０ , １０ , ３０ , １５

（式）

( )

５人の身長をはかったら，それぞれ次のようになりました。５人の身長の平

均を求めましょう。

１４６㎝, １５２㎝, １３８㎝, １４４㎝, １４０㎝

（式）

( １４４㎝ )

小学校５年算数 年 組 名前

1

３

２



やまぐちっ子 学習プリント 平均 ステップ１ 月 日

にあてはまることばを入れましょう。

いくつかの数量を，同じ大きさにならしたものを，

それらの数量の

といい，

÷

の式で求めることができます。

５個の卵の重さをそれぞれはかったら，次のようになりました。卵１個の重

さの平均は何 ですか。

２５ , ２０ , １０ , ３０ , １５

（式）

( )

５人の身長をはかったら，それぞれ次のようになりました。５人の身長の平

均を求めましょう。

１４６㎝, １５２㎝, １３８㎝, １４４㎝, １４０㎝

（式）

( １４４㎝ )

小学校５年算数 年 組 名前

1

３

２

平 均

合 計 個 数

２５＋２０＋１０＋３０＋１５＝１００

１００÷５＝２０

２０

１４６＋１５２＋１３８＋１４４＋１４０＝７２０

７２０÷５＝１４４



やまぐちっ子 学習プリント 平均 ステップ２ 月 日

大島みかん６個の重さをそれぞれはかったら，次のようになりました。みか

ん１個の重さの平均は何 ですか。

５８ ,５２ ,３９ ,４７ ,４５ ，５６

（式）

５８ ＋ ５２ ＋ ３９ ＋ ４７ ＋ ４５ ＋ ５６ ＝ ２９７

２９７ ÷ ６ ＝ 49.5

（ 49.5 ）

平均より重いみかんは ３ 個あります。

下の表を見て，６か所の気温の平均を求めましょう。

札 幌 仙 台 東 京 大 阪 福 岡 那 覇
さ つ ぽ ろ せ ん だ い な は

6.9℃ 10.2℃ 12.5℃ 13.8℃ 15.4℃ 20.4℃

（式） ６．９＋１０．２＋１２．５＋１３．８＋１５．４＋２０．４＝７９．２

７９．２ ÷ ６ ＝ １３．２

（ １３．２℃ ℃ ）

平均の気温より気温の高い都市はどこですか。

大 阪，福 岡，那 覇
お お さ か な は

小学校５年算数 年 組 名前

1

２



やまぐちっ子 学習プリント 平均 ステップ２ 月 日

大島みかん６個の重さをそれぞれはかったら，次のようになりました。みか

ん１個の重さの平均は何 ですか。

５８ ,５２ ,３９ ,４７ ,４５ ，５６

（式）

５８ ＋ ５２ ＋ ３９ ＋ ４７ ＋ ４５ ＋ ５６ ＝ ２９７

２９７ ÷ ６ ＝ 49.5

（ 49.5 ）

平均より重いみかんは ３ 個あります。

下の表を見て，６か所の気温の平均を求めましょう。

札 幌 仙 台 東 京 大 阪 福 岡 那 覇
さ つ ぽ ろ せ ん だ い な は

6.9℃ 10.2℃ 12.5℃ 13.8℃ 15.4℃ 20.4℃

（式） ６．９＋１０．２＋１２．５＋１３．８＋１５．４＋２０．４＝７９．２

７９．２ ÷ ６ ＝ １３．２

（ １３．２ ℃ ）

平均の気温より気温の高い都市はどこですか。

大 阪， 福 岡， 那 覇
な は

小学校５年算数 年 組 名前

1

２



やまぐちっ子 学習プリント 平均 ステップ３ 月 日

先週の月曜日から金曜日までの間に，あるクラスで図書室から借りた本の

冊数を調べたら，次のようになりました。

曜 日 月 火 水 木 金

冊 数 ４ ７ ０ ８ ６

（１） このクラスでは先週は，１日平均何冊の本を借りたことになりますか。

（式） ４ ＋ ７ ＋ ０ ＋ ８ ＋ ６ ＝ ２５

２５ ÷ ５ ＝ ５

（ ５ 冊 ）

（２） （１）と同じペースで本を借りたとすると，このクラスでは今月の２０日間

の貸出日にあわせて約何冊の本を借りたと考えられますか。

（式） ５ × ２０ ＝ １００

（約１００ 冊）

徳佐りんご５個の重さをそれぞれはかったら，次のようになりました。

３７３ ，３５２ ，３６１ ，３６７ ，３５５

（１） りんご１個の重さの平均は何 ですか。

（式） ３７３ ＋ ３５２ ＋ ３６１ ＋ ３６７ ＋ ３５５ ＝ １８０８

１８０８ ÷ ５ ＝ 361.6

（ 361.6 ｇ ）

（２） 徳佐りんご２０個の重さは，およそ何 と考えられますか。

（式） ３６１．６ × ２０ ＝ ７２３２

７２３２ｇはおよそ７ｋｇ

（約 ７ｋｇ ）

約７.２kgなども可

小学校５年算数 年 組 名前

1

２



やまぐちっ子 学習プリント 平均 ステップ３ 月 日

先週の月曜日から金曜日までの間に，あるクラスで図書室から借りた本の

冊数を調べたら，次のようになりました。

曜 日 月 火 水 木 金

冊 数 ４ ７ ０ ８ ６

（１） このクラスでは先週は，１日平均何冊の本を借りたことになりますか。

（式） ４ ＋ ７ ＋ ０ ＋ ８ ＋ ６ ＝ ２５

２５ ÷ ５ ＝ ５

（ ５ 冊 ）

（２） （１）と同じペースで本を借りたとすると，このクラスでは今月の２０日間

の貸出日にあわせて約何冊の本を借りたと考えられますか。

（式） ５ × ２０ ＝ １００

（約１００ 冊）

徳佐りんご５個の重さをそれぞれはかったら，次のようになりました。

３７３ ，３５２ ，３６１ ，３６７ ，３５５

（１） りんご１個の重さの平均は何 ですか。

（式） ３７３ ＋ ３５２ ＋ ３６１ ＋ ３６７ ＋ ３５５ ＝ １８０８

１８０８ ÷ ５ ＝ ３６１.６

（ 361.6 ）

（２） 徳佐りんご２０個の重さは，およそ何 と考えられますか。

（式） ３６１．６ × ２０ ＝ ７２３２

７２３２ はおよそ７

（およそ７ ）

およそ７.２ なども可

小学校５年算数 年 組 名前

1

２



やまぐちっ子 学習プリント 平均 ステップ４ 月 日

クラスで男女に分かれてボール投げをしました。下の表は，そのときの人数

と投げたきょりの平均をまとめたものです。

クラス全体の投げたきょりの平均を求めましょう。

人 数 投げたきょりの平均

ヒント

男子 １６人 ２４ｍ 全員の投げたきょりの

合計を求めましょう。

女子 １４人 １８ｍ

（式） ２４ × １６ ＝ ３８４ １８ × １４ ＝ ２５２

３８４ ＋ ２５２ ＝ ６３６ １６ ＋ １４ ＝ ３０

６３６ ÷ ３０ ＝ ２１.２

（ 21.2ｍ ）

５年生には１組と２組の２クラスがあります。それぞれのクラスで，１週間

に読んだ本の冊数を調べ，下の表のようにまとめました。５年生全員の１週間

に読んだ本の冊数の平均を求めましょう。

（答えは，四捨五入して上から２けたの概数で求めましょう。）

人 数 読んだ冊数の平均

１ 組 ２２人 ４.５冊

２ 組 ２８人 ３.５冊

（式） ４.５ × ２２ ＝ ９９ ３.５ × ２８ ＝ ９８

９９ ＋ ９８ ＝ １９７ ２２ ＋ ２８ ＝ ５０

１９７ ÷ ５０ ＝ ３.９４ → （四捨五入） ３.９

（ 3.9 冊 ）

小学校５年算数 年 組 名前

1

２



やまぐちっ子 学習プリント 平均 ステップ４ 月 日

クラスで男女に分かれてボール投げをしました。下の表は，そのときの人数

と投げたきょりの平均をまとめたものです。

クラス全体の投げたきょりの平均を求めましょう。

人 数 投げたきょりの平均

ヒント

男子 １６人 ２４ｍ 全員の投げたきょりの

合計を求めましょう。

女子 １４人 １８ｍ

（式） ２４ × １６ ＝ ３８４ １８ × １４ ＝ ２５２

３８４ ＋ ２５２ ＝ ６３６ １６ ＋ １４ ＝ ３０

６３６ ÷ ３０ ＝ ２１.２

（ 21.2ｍ ）

５年生には１組と２組の２クラスがあります。それぞれのクラスで，１週間

に読んだ本の冊数を調べ，下の表のようにまとめました。５年生全員の１週間

に読んだ本の冊数の平均を求めましょう。

（答えは，四捨五入して上から２けたの概数で求めましょう。）

人 数 読んだ冊数の平均

１ 組 ２２人 ４.５冊

２ 組 ２８人 ３.５冊

（式） ４.５ × ２２ ＝ ９９ ３.５ × ２８ ＝ ９８

９９ ＋ ９８ ＝ １９７ ２２ ＋ ２８ ＝ ５０

１９７ ÷ ５０ ＝ ３.９４ → （四捨五入） ３.９

（ 約 3.9 冊 ）

小学校５年算数 年 組 名前

1

２







 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

×       ×        ×        ÷  

やまぐちっ子  学習プリントプラス  数と計算           月   日 

 

 

 
  
まことさんは，次の問題について考えています。 

 

問題  

１ｍの重さが３.６㎏の鉄のぼうがあります。この鉄のぼうの０.７ｍ分 

の重さは何㎏でしょう。 

 
 次の（１），（２）の問いに答えましょう。 
 

（１） まことさんは，問題の答えを求めるために，式 ３ .６×０ .７  をつく

り，３.６×０ .７の計算のしかたについて，【式１】【まことさんの説明】の

ように考えました。【まことさんの説明】の      に答えをかきましょう。 
 

 
 
 
 
【式１】                 【まことさんの説明】 
 
 
 

   
×１０  ×１０   ×１００  ÷１００ 
 
 

 
 
  

（２） まことさんは，（１）に続けて小数のかけ算の計算のしかたについて考えていま

す。【式１】と【まことさんの説明】を参考にして，３.６×０.０８の計算のしかた

を説明します。３.６×０.０８の計算のしかたについて，【式２】の     に適
てき

切な数を入れ，【説明】を完成させましょう。 
 
【式２】                   【説明】 

 
 
 
 

小学校 ５年算数 組  番 名前 

３６×７という整数の計算をもとに考えました。 

 
３．６ × ０．７＝  ？ 

 

 

３６ × ７ ＝ ２５２ 

３.６を１０倍，０.７を１０倍すると 

３６×７で，その積の      だから 
 

３.６×０.７＝（３６×７）÷１００ 
 
 

      ＝ 

１ 

１００ 

 

 

 

まことさん 

３．６ ×０．０８ ＝  

     

・ ×      ＝ 

 
？ 

 

 
 

    

   



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

×       ×        ×        ÷  

やまぐちっ子  学習プリントプラス  数と計算           月   日 

 

 

 
  
まことさんは，次の問題について考えています。 

 

問題  

１ｍの重さが３.６㎏の鉄のぼうがあります。この鉄のぼうの０.７ｍ分 

の重さは何㎏でしょう。 

 
 次の（１），（２）の問いに答えましょう。 
 

（１） まことさんは，問題の答えを求めるために，式 ３ .６×０ .７  をつく

り，３.６×０ .７の計算のしかたについて，【式１】【まことさんの説明】の

ように考えました。【まことさんの説明】の      に答えをかきましょう。 
 

 
 
 
 
【式１】                 【まことさんの説明】 
 
 
 

   
×１０  ×１０   ×１００  ÷１００ 
 
 

 
 
  

（２） まことさんは，（１）に続けて小数のかけ算の計算のしかたについて考えていま

す。【式１】と【まことさんの説明】を参考にして，３.６×０.０８の計算のしかた

を説明します。３.６×０.０８の計算のしかたについて，【式２】の     に適
てき

切な数を入れ，【説明】を完成させましょう。 
 
【式２】                   【説明】 

 
 
 
 

小学校 ５年算数 組  番 名前 

３６×７という整数の計算をもとに考えました。 

 
３．６ × ０．７＝  ？ 

 

 

３６ × ７ ＝ ２５２ 

３.６を１０倍，０.７を１０倍すると 

３６×７で，その積の      だから 
 

３.６×０.７＝（３６×７）÷１００ 
 
 

      ＝ 

１ 

１００ 

２．５２ 

 

 

まことさん 

３．６ ×０．０８ ＝  

     

・ ×      ＝ 

（正答例） 

３．６を１０倍、０．０８を１００倍すると 

３６×８で、その積の    だから、 

３．６×０．０８＝（３６×８）÷１０００ 

         ＝ ０．２８８ 

？ 

 

 
10 

８ 288  36 

100 1000 1000 

１ 

1000 



やまぐちっ子 学習プリント 円グラフや帯グラフ ステップ１ 月 日

下のグラフは，日本の輸入品の取りあつかい額のうちわけを示しています。
ゆ にゅう がく

日本の輸入品の取りあつかい額
ゆ にゅう がく

（「2008年 貿易統計」による）

（１）このようなグラフを何グラフというでしょう。 （ ）

（２）輸入品のそれぞれの百分率を下の表にまとめましょう。

輸 入 品 百分率（％）

原油などの燃料 ３５

（３）輸入品の総額は，約８０兆円です。次の輸入品の額を求めましょう。

① 原油などの燃料

（式） 答え 約（ ）兆円

② 食料品

（式） 答え 約（ ）兆円

年 組 名前小学校５年算数

1

原油などの燃料 機械類
化学

製品
原料品 食料品 その他



やまぐちっ子 学習プリント 円グラフや帯グラフ ステップ１ 月 日

下のグラフは，日本の輸入品の取りあつかい額のうちわけを示しています。
ゆ にゅう がく

日本の輸入品の取りあつかい額
ゆ にゅう がく

（「2008年 貿易統計」による）

（１）このようなグラフを何グラフというでしょう。 （ 帯グラフ ）

（２）輸入品のそれぞれの百分率を下の表にまとめましょう。

輸 入 品 百分率（％）

原油などの燃料 ３５

機械類 ２２

化学製品 ７

原料品 ７

食料品 ７

その他 ２２

（３）輸入品の総額は，約８０兆円です。次の輸入品の額を求めましょう。

① 原油などの燃料

（式） ８０ × ０．３５ ＝ ２８ 答え 約（ ２８ ）兆円

② 食料品

（式） ８０ × ０．０７ ＝ ５．６ 答え 約（ ５．６ ）兆円

年 組 名前小学校５年算数

1

原油などの燃料 機械類
化学

製品
原料品 食料品 その他



やまぐちっ子 学習プリント 円グラフや帯グラフ ステップ２ 月 日

下のグラフは，日本の輸出品の取りあつかい額のうちわけを示しています。
ゆ しゅつ がく

（１）このようなグラフを何グラフというでしょう。

（ ）

（２）輸出品のそれぞれの百分率を下の表にま

とめましょう。

輸 出 品 百分率（％）

機械類 ３９

(自動車やカメラなどをのぞく)

（「2008年 貿易統計」による）

鉄鋼
てっこう

（３）輸出品の総額は，約８０兆円です。次の輸出品の額を求めましょう。

① 自動車

（式） 答え 約（ ）兆円

② カメラなど

（式） 答え 約（ ）兆円

年 組 名前小学校５年算数

1

機械類

(自動車や

カメラなど

はのぞく)

カメラ
など

その他

鉄鋼

せ
ん
い

てっこう

自動車



やまぐちっ子 学習プリント 円グラフや帯グラフ ステップ２ 月 日

下のグラフは，日本の輸出品の取りあつかい額のうちわけを示しています。
ゆ しゅつ がく

（１）このようなグラフを何グラフというでしょう。

（ 円グラフ ）

（２）輸出品のそれぞれの百分率を下の表にま
とめましょう。

輸 出 品 百分率（％）

機械類 ３９

(自動車やカメラなどをのぞく)

自動車 ２５
（「2008年 貿易統計」による）

鉄鋼 ６
てっこう

カメラなど ３

せんい １

その他 ２６

（３）輸出品の総額は，約８０兆円です。次の輸出品の額を求めましょう。

① 自動車

（式） ８０ × ０．２５ ＝ ２０ 答え 約（ ２０ ）兆円

② カメラなど

（式） ８０ × ０．０３ ＝ ２．４ 答え 約（ ２．４ ）兆円

年 組 名前小学校５年算数

1

機械類

(自動車や

カメラなど

はのぞく)

自動車
カメラ
など

その他

鉄鋼

せ
ん
い

てっこう



やまぐちっ子 学習プリント 円グラフや帯グラフ ステップ３ 月 日

下の表は，まさひろさんの通っている学校の図書館にある本について，種類別の

さっ数をまとめたものです。表を完成し，帯グラフと円グラフに表しましょう。

学校の図書館にある本調べ

本の種類 さっ数（さつ） 百分率（％）

文 学 ５０４０

自然科学 ２４００

社会科学 １４４０

そ の 他 ３１２０

合 計 １２０００

年 組 名前小学校５年算数

1



やまぐちっ子 学習プリント 円グラフや帯グラフ ステップ３ 月 日

下の表は，まさひろさんの通っている学校の図書館にある本について，種類別の

さっ数をまとめたものです。表を完成し，帯グラフと円グラフに表しましょう。

学校の図書館にある本調べ

本の種類 さっ数（さつ） 百分率（％）

文 学 ５０４０ ４２

自然科学 ２４００ ２０

社会科学 １４４０ １２

そ の 他 ３１２０ ２６

合 計 １２０００ １００

年 組 名前小学校５年算数

1

文 学 自然科学 社会科学 そ の 他

文 学

自然科学

社会科学

そ の 他



やまぐちっ子 学習プリント 円グラフや帯グラフ ステップ４ 月 日

下の表は，１９６０年と２００８年の日本の輸出品の取りあつかい額を表し
ゆ しゅつ がく

ています。

（１）表を完成し，１９６０年と２００８年の輸出品の割合を，それぞれ帯グラフに表

しましょう。
日本の輸 出 品の取りあつかい額（「通商白書 各年版，貿易統計」による）

ゆ しゅつ がく

１９６０年 ２００８年

輸 出 品
輸出額（億円） 百分率（％） 輸出額（億円） 百分率（％）

機械類 ３０００ ３１２０００
（自動車、カメラなどをのぞく）

自動車 ４５０ ２０００００

鉄鋼 １５００ ４８０００
てっこう

カメラなど ３００ ２４０００

せんい品 ４５００ ８０００

その他 ５２５０ ２０８０００

合 計 １５０００ ８０００００

１９６０年

２００８年

（２）２つの帯グラフをくらべて，わかることを書きましょう。

年 組 名前小学校５年算数

1



やまぐちっ子 学習プリント 円グラフや帯グラフ ステップ４ 月 日

下の表は，１９６０年と２００８年の日本の輸出品の取りあつかい額を表し
ゆ しゅつ がく

ています。

（１）表を完成し，１９６０年と２００８年の輸出品の割合を，それぞれ帯グラフに表

しましょう。
日本の輸 出 品の取りあつかい額（「通商白書 各年版，貿易統計」による）

ゆ しゅつ がく

１９６０年 ２００８年

輸 出 品
輸出額（億円） 百分率（％） 輸出額（億円） 百分率（％）

機械類 ３０００ ２０ ３１２０００ ３９
（自動車、カメラなどをのぞく）

自動車 ４５０ ３ ２０００００ ２５

鉄鋼 １５００ １０ ４８０００ ６
てっこう

カメラなど ３００ ２ ２４０００ ３

せんい品 ４５００ ３０ ８０００ １

その他 ５２５０ ３５ ２０８０００ ２６

合 計 １５０００ １００ ８０００００ １００

１９６０年

２００８年

（２）２つの帯グラフをくらべて，わかることを書きましょう。

○ 機械類や自動車などの割合が増えている。

○ せんい品の割合が減っている。

など，２つの帯グラフをくらべてわかることがかいてあればよいでしょう。

年 組 名前小学校５年算数

1

機械類

機械類 自動車

自
動
車
鉄鋼

鉄鋼

カ
メ
ラ
な
ど

カ
メ
ラ
な
ど

せんい品

せんい品

その他

その他







社会科補助学習プリント⑩ 

～内閣の働き p２８～２９～ 

6年（             ） 

〇Ｐ２８の「内閣のしくみ」をみて、各省庁のはたらきについて調べよう。（一部抜粋） 

・文部科学省・・・                                                                   

・国土交通省・・・                                                                   

・農林水産省・・・                                                                   

・厚生労働省・・・                                                                   

・外務省  ・・・                                                                   

・財務省  ・・・                                                                   

〇国民の祝日について調べよう。 

 ☆自分の誕生日に一番近い祝日を一つ選んで調べてみよう。 

 自分の誕生日    月   日 

 祝日：        日 

 説明：                                                                              

                                                                                      

☆お家の人の誕生日に一番近い祝日を一つ選んで調べてみよう。 

 お家の人の誕生日   月   日 

 祝日：        日 

 説明：                                                                              

                                                                                      



社会科補助学習プリント⑩ 

～内閣の働き p２８～２９～ 

6年（             ） 

〇Ｐ２８の「内閣のしくみ」をみて、各省庁のはたらきについて調べよう。（一部抜粋） 

・文部科学省・・・ 教育や科学・文化・スポーツなどに関する仕事                      

・国土交通省・・・ 国土の整備や交通に関する仕事                                     

・農林水産省・・・ 農業・林業・水産業に関する仕事                                    

・厚生労働省・・・ 国民の健康や労働などに関する仕事                                  

・外務省  ・・・ 外交に関する仕事                                                  

・財務省  ・・・ 予算や財政などに関する仕事                                        

〇国民の祝日について調べよう。 

 ☆自分の誕生日に一番近い祝日を一つ選んで調べてみよう。（一例です） 

 自分の誕生日  2 月 １１ 日 

 祝日：  建国記念の  日 

 説明：   国がつくられた昔を思い、国を愛する心を養う。                         

                                                                                      

☆お家の人の誕生日に一番近い祝日を一つ選んで調べてみよう。 

 お家の人の誕生日 ３ 月 ２８ 日 

 祝日：   春分の   日 

 説明：    自然をたたえ、生きものを大事にする。                                     

                                                                                      



社会科補助学習プリント⑪ 

～裁判所の働き p３０～３１～ 

6年（             ） 

〇次の（    ）に入る言葉を教科書を使って調べましょう。 

 人々の間に、利益や考えの対立によって（②     ）が起きたり、殺人や強盗などの

（②     ）が起きたり、（②      ）によってけが人や死者が出た場合に、

（②      ）が開かれる。裁判所は、このようなときに（②      ）にもとづいて

問題を解決し、国民の（②        ）を守る仕事をしている。国民は、誰でも

（⑥          ）権利をもっていて、（②       ）に不服がある場合は、

（①   ）回まで裁判を受けられる制度がある。これは、裁判の（④          ）

を防ぎ、（②       ）を守るためにある。 

＜裁判所の働き＞ 

・人々の間に起きた争いなどについて、（②      ）側と（②      ）に分かれて

裁判を行い、判決を出す。 

・罪を犯した疑いがある人が（②      ）か（②       ）かの裁判を行い、判決

を出す。 

・（②    ）が憲法に違反していないかを調べる。 

・（②    ）が憲法に違反していないかを調べる。 

 

 

 



社会科補助学習プリント⑪（解答） 

～裁判所の働き p３０～３１～ 

6年（             ） 

〇次の（    ）に入る言葉を教科書を使って調べましょう。 

 人々の間に、利益や考えの対立によって（②  争い  ）が起きたり、  殺人や強盗などの

（②  犯罪   ）が起きたり、 （②  事故  ）によってけが人や死者が出た場合に、 

（②  裁判  ）が開かれる。裁判所は、このようなときに（②  法律  ）にもとづいて

問題を解決し、 国民の（②   権利   ）を守る仕事をしている。 国民は、 だれでも 

（⑥  裁判を受ける  ）権利をもっていて、（②   判決   ）に不服がある場合は、 

（①  ３  ）回まで裁判を受けられる制度がある。これは、裁判の（④  まちがい  ）

を防ぎ、（② 人権 ）を守るためにある。 

＜裁判所の働き＞ 

・人々の間に起きた争いなどについて、（②  原告  ）側と（②  被告  ）に分かれて

裁判を行い、判決を出す。 

・罪を犯した疑いがある人が（②  有罪  ）か（②  無罪   ）かの裁判を行い、判決

を出す。 

・（② 法律 ）が憲法に違反していないかを調べる。 

・（② 政治 ）が憲法に違反していないかを調べる。 

 

 



社会科補助学習プリント⑫ 

～裁判所の働き p３０～３１～ 

6年（             ） 

〇次の（    ）に入る言葉を教科書を使って調べましょう。 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

・裁判員制度について 

 裁判員制度は、国民が（③       ）として裁判に参加する制度。国民が（③       ）

として裁判への関心を持つこと、分かりづらい裁判に（④         ）を取り入れるこ

と、裁判の（⑤         ）などを目的としている。裁判員は、（③        ）

をもっている人の中から（②      ）で選ばれ、（②      ）が重い犯罪の裁判に

加わり、（②      ）か（②      ）か、どのくらいの（①   ）にするかを判

断する。 

（②      ）裁判所 

（②      ）裁判所 

（②      ）裁判所 （②      ）裁判所 

（②      ）裁判所 

（②      ）のみの一か所 

東京、大阪などの（①   ）か所 

（⑧                   ）など

の５０か所 

家庭や（③         ）の問題を

あつかう 

☆裁判の仕組み 

裁判の（④         ）を防

ぎ、（②        ）を守るため

に、（①    ）回まで裁判を受

けられる（三審制） 



社会科補助学習プリント⑫（解答） 

～裁判所の働き p３０～３１～ 

6年（             ） 

〇次の（    ）に入る言葉を教科書を使って調べましょう。 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

・裁判員制度について 

 裁判員制度は、国民が（③ 主権者 ）として裁判に参加する制度。国民が（③  裁判員  ）

として裁判への関心を持つこと、分かりづらい裁判に（④  市民感覚   ）を取り入れるこ

と、裁判の（⑤  スピード化  ）などを目的としている。裁判員は、（③  選挙権  ）

をもっている人の中から（②  くじ  ）で選ばれ、（②  刑罰  ）が重い犯罪の裁判に

加わり、（②  有罪  ）か（②  無罪  ）か、どのくらいの（① 刑 ）にするかを判

断する。 

（② 最高 ）裁判所 

（② 高等 ）裁判所 

（② 地方 ）裁判所 （② 家庭 ）裁判所 

（② 簡易 ）裁判所 

（② 東京 ）のみの一か所 

東京、大阪などの（① ８ ）か所 

（⑧ 都道府県庁所在地   ）など

の５０か所 

家庭や（③  未成年  ）の問題を

あつかう 

☆裁判の仕組み 

裁判の（④  まちがい ）を防

ぎ、（②  人権  ）を守るため

に、（① ３ ）回まで裁判を受

けられる（三審制） 



社会科補助学習プリント⑬ 

～裁判所の働き p３０～３１～ 

6年（             ） 

〇次の（    ）に入る言葉を教科書を使って調べましょう。 

国会・内閣・裁判所は国の重要な役割を（②      ）しており、そのしくみを

（③       ）という。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

国会 

      権 

内閣 

        権 

裁判所 

         権 

国民 

・
内
閣
を
信
任
し
な
い
こ
と
を
決
議
す
る 

・ 

・
国
会
の
召
集
を
決
め
る 

・ ・
法
律
が
憲
法
に
違
反
し
て
い
な
い
か
調
べ
る 

・ 

・政治が憲法に違反していないか調べる 

・ 

・そのほかの裁判官を任命する 



社会科補助学習プリント⑬（解答） 

～裁判所の働き p３０～３１～ 

6年（             ） 

〇次の（    ）に入る言葉を教科書を使って調べましょう。 

国会・内閣・裁判所は国の重要な役割を（②   分担   ）しており、そのしくみを      

（③  三権分立  ）という。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

国会 

      権 

内閣 

        権 

裁判所 

         権 

国民 

・
内
閣
を
信
任
し
な
い
こ
と
を
決
議
す
る 

・ 

・
国
会
の
召
集
を
決
め
る 

・ ・
法
律
が
憲
法
に
違
反
し
て
い
な
い
か
調
べ
る 

・ 

・政治が憲法に違反していないか調べる 

・ 

・そのほかの裁判官を任命する 

立法 

選挙 

世論 国民審査 

行政 司法 
最高裁判所の長官を任命する 

裁
判
官
を
や
め
さ
せ
る
か
ど
う
か
の
裁
判
を
行
う 

内
閣
総
理
大
臣
を
指
名
す
る 

衆
議
院
の
解
散
を
決
め
る 



社会科補助学習プリント⑭ 

～子育て支援の願いを実現する政治 p３４～３９～ 

6年（             ） 

〇次の（    ）や    に入る言葉を教科書を使って調べましょう。 

川口市には、「あすぱる」という（⑥        ）がある。あすぱるは、川口市がつくった

（④      ）で、子どもたちが安全に楽しく遊べるだけでなく、親の子育てに関する相談

など（⑤        ）も行っている。 

 児童センターの建設をはじめ、子育てに関する計画は、国の法律（⑤        ）にも

とづいて進められている。あすぱるは子育て支援を目的とした施設が欲しいという、市民の

（②    ）を計画に反映させている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



社会科補助学習プリント⑭（解答） 

～子育て支援の願いを実現する政治 p３４～３９～ 

6年（             ） 

〇次の（    ）や    に入る言葉を教科書を使って調べましょう。 

川口市には、「あすぱる」という（⑥ 児童センター ）がある。あすぱるは、川口市がつくった

（④ 公共施設 ）で、子どもたちが安全に楽しく遊べるだけでなく、親の子育てに関する相談

など（⑤ 子育て支援 ）も行っている。 

 児童センターの建設をはじめ、子育てに関する計画は、国の法律（⑤  児童福祉法 ）にも

とづいて進められている。あすぱるは子育て支援を目的とした施設が欲しいという、市民の

（② 要望 ）を計画に反映させている。 

 

市
役
所 

議員 

市役所 

専門家 

建設費用 

事業者 申請 

補助 

援助 



社会科補助学習プリント⑪ 

～裁判所の働き p３０～３１～ 

6年（             ） 

〇次の（    ）に入る言葉を教科書を使って調べましょう。 

 人々の間に、利益や考えの対立によって（②     ）が起きたり、殺人や強盗などの

（②     ）が起きたり、（②      ）によってけが人や死者が出た場合に、

（②      ）が開かれる。裁判所は、このようなときに（②      ）にもとづいて

問題を解決し、国民の（②        ）を守る仕事をしている。国民は、誰でも

（⑥          ）権利をもっていて、（②       ）に不服がある場合は、

（①   ）回まで裁判を受けられる制度がある。これは、裁判の（④          ）

を防ぎ、（②       ）を守るためにある。 

＜裁判所の働き＞ 

・人々の間に起きた争いなどについて、（②      ）側と（②      ）に分かれて

裁判を行い、判決を出す。 

・罪を犯した疑いがある人が（②      ）か（②       ）かの裁判を行い、判決

を出す。 

・（②    ）が憲法に違反していないかを調べる。 

・（②    ）が憲法に違反していないかを調べる。 

 

 

 



社会科補助学習プリント⑪（解答） 

～裁判所の働き p３０～３１～ 

6年（             ） 

〇次の（    ）に入る言葉を教科書を使って調べましょう。 

 人々の間に、利益や考えの対立によって（②  争い  ）が起きたり、  殺人や強盗などの

（②  犯罪   ）が起きたり、 （②  事故  ）によってけが人や死者が出た場合に、 

（②  裁判  ）が開かれる。裁判所は、このようなときに（②  法律  ）にもとづいて

問題を解決し、 国民の（②   権利   ）を守る仕事をしている。 国民は、 だれでも 

（⑥  裁判を受ける  ）権利をもっていて、（②   判決   ）に不服がある場合は、 

（①  ３  ）回まで裁判を受けられる制度がある。これは、裁判の（④  まちがい  ）

を防ぎ、（② 人権 ）を守るためにある。 

＜裁判所の働き＞ 

・人々の間に起きた争いなどについて、（②  原告  ）側と（②  被告  ）に分かれて

裁判を行い、判決を出す。 

・罪を犯した疑いがある人が（②  有罪  ）か（②  無罪   ）かの裁判を行い、判決

を出す。 

・（② 法律 ）が憲法に違反していないかを調べる。 

・（② 政治 ）が憲法に違反していないかを調べる。 

 

 



社会科補助学習プリント⑯ 

～税金の働き p４２～４３～ 

6年（             ） 

〇次の（    ）に入る言葉を教科書を使って調べましょう。 

税金は、買うものや住民・会社の（②    ）、いろいろな活動によって得た（②     ）

などにたいしてかけられる。（③      ）が行う仕事の大半は、税金でまかなわれており、

国民には、（⑤         ）がある。市は、その税金を使って、多くの人が必要とする

（⑥          ）を行っている。税金の使い道は、（③      ）の話し合いに

よって決められる。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

市の収入 

や    が 

納める税金 

国や県から受ける 

など 

市が      を 

するために借りるお金 

市役所 

あすぱるの建設 

 

にかかるお金など 

あすぱるの建設 

・あすぱるで働く人の 

・設備を    するお金 

・絵本やおもちゃを買うお金 



社会科補助学習プリント⑯ 

～税金の働き p４２～４３～ 

6年（             ） 

〇次の（    ）に入る言葉を教科書を使って調べましょう。 

税金は、買うものや住民・会社の（② 資産 ）、いろいろな活動によって得た（②  収入  ）

などにたいしてかけられる。（③  国や市  ）が行う仕事の大半は、税金でまかなわれてお

り、国民には、（⑤  納税の義務 ）がある。市は、その税金を使って、多くの人が必要とする

（⑥  公共的な事業  ）を行っている。税金の使い道は、（③  市議会 ）の話し合いに

よって決められる。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

市の収入 

や    が 

納める税金 

国や県から受ける 

など 

市が      を 

するために借りるお金 

市役所 

あすぱるの建設 

 

にかかるお金など 

あすぱるの建設 

・あすぱるで働く人の 

・設備を    するお金 

・絵本やおもちゃを買うお金 

住民 会社 

補助金 

事業 

建設の工事 

給料 

修理 


